



Ανακαλύπτω την... **ΚΑΛΑΒΑΣΟ** ... χωριό της Κύπρου

Μεταλλεία / Λατομεία

Στην περιοχή της Καλαβασού λειτουργούσαν πέντε μεταλλεία για την ανόρυξη χαλκούχου μεταλλεύματος. Τα μεταλλεία αυτά είναι γνωστά με τις ονομασίες Πλατειές, Πέτρα, Μαύρη Συκιά, Λαντάρια και Μαυρίδια και ανήκουν στην Ελληνική Μεταλλευτική Εταιρεία (Ε.Μ.Ε.).

Η μεταλλευτική περιοχή της Καλαβασού καλύπτει μια έκταση 18 τετραγωνικών χιλιομέτρων, της οποίας το κέντρο βρίσκεται στα βόρεια του χωριού Καλαβασού, 10 περίπου χιλιόμετρα από την παραλία του Βασιλικού και 13 περίπου χιλιόμετρα από την αρχαία πόλη της Αμαθούντας. Το μετάλλευμα από τα μεταλλεία Καλαβασού μεταφερόταν με σιδηρόδρομο στο λιμάνι Βασιλικού. Στο εκεί εργοστάσιο γινόταν η επεξεργασία του και στη συνέχεια με σύστημα εναέριας φόρτωσης εφορτώνετο στα πλοία για εξαγωγή.

Το συνολικό μέγεθος των αποθεμάτων στα κοιτάσματα της περιοχής Καλαβασού υπολογίστηκε από τον καθηγητή Λ. Μούσουλο σε 8.5 εκατομμύρια τόνους περίπου.

Λεωφ. Αρχ. Μακαρίου Γ' αρ. 59,
7733 Καλαβασός, Λάρνακα
Τηλ.: 2433 2220, 2433 3164,
Φαξ: 2433 3287
www.kalavastos.org
email: kalsos@cytanet.com.cy



Το χωριό Καλαβασός βρίσκεται 40 περίπου χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της πόλης της Λάρνακας. Είναι κτισμένο στη δυτική όχθη του Βασιλικού ποταμού, σε μέσο υψόμετρο 80 μέτρων.

Ο οικισμός της Καλαβασού υπήρχε κατά την περίοδο του Μεσαίωνα με την ίδια ονομασία και βρίσκεται σημειωμένος σε παλιούς χάρτες με την ονομασία Calavaso και Calavato.

Σήμερα με 900 κατοίκους η Καλαβασός είναι μια αναπτυσσόμενη κοινότητα με όλες τις ανέσεις που προσφέρει η σύγχρονη εποχή. Το χωριό δέχεται καθημερινά αρκετούς ξένους και ντόπιους επισκέπτες που θαυμάζουν και εντυπωσιάζονται από την καθαριότητα, τις φυσικές ομορφιές και τους αρχαιολογικούς χώρους της κοινότητας.

Τέντα

Ο οικισμός ανακαλύφθηκε στα 1947 από τον Πορφύριο Δίκαιο.



Ο αρχαιολογικός χώρος της Τέντας αποτελεί το σημαντικότερο εποικισμό της περιόδου αυτής, στην κοιλάδα. Τα αρχιτεκτονικά ερείπια, που ανεσκάφηκαν στο χώρο αυτό και περιγράφονται πιο κάτω, ανήκουν κυρίως, στην πιο πρόσφατη φάση της περιόδου, γενικά της ίδιας χρονικής περιόδου με την εποχή του εποικισμού της Χοιροκοιτίας.

Εν όψει των προσδιορισμένων ηλικιών που αποκομίστηκαν από τη χρήση άνθρακα 14 στην ανασκαφή στη Τέντα, μερικές από τις οποίες ήταν απροσδόκιστα πρώιμες, και των στοιχείων για εφήμερη αρχιτεκτονική υπό τη μορφή λακούβων από κολώνες στη δυτική πλευρά της κορυφής της περιοχής στην πιο πρόωρη τους φάση, είναι πιθανόν ότι η Τέντα καταλήφθηκε αρχικά, την ίδια χρονική περίοδο με την Πρόωρη Προκεραμεική Νεολιθική φάση τώρα στη Παρεκκλησιά-Σκυλλουρόκαμπος (περίπου 7500-7000 Π.Χ.), αλλά αυτό μπορεί μόνο να επιβεβαιωθεί με περαιτέρω ανασκαφές επί τόπου και με επιπρόσθετη εργασία στον προσδιορισμό της ηλικίας τους με άνθρακα 14.



1. Εξωκλήσι Αρχαγγέλου Μιχαήλ



2. Εξωκλήσι Αγίου Γεωργίου



3. Εξωκλήσι Λαμπροφορούσα Παναγιά



4. Εξωκλήσι Αγίου Γεωργίου Κεφάλα



5. Εξωκλήσι Ζωοδόχου Πηγής



6. Εξωκλήσι Αγίου Νεκταρίου



Εκκλησία Παναγίας Θεοτόκου



Στο κέντρο του χωριού, ανάμεσα στα λιθόκλιτα παραδοσιακά σπίτια, βρίσκεται κτισμένη η κεντρική εκκλησία, που είναι αφιερωμένη στη Παναγία Θεοτόκο και γιορτάζεται στις 8 Σεπτεμβρίου.

Η εκκλησία κτίστηκε περί το 1910, στις αρχές δηλαδή του 20^{ου} αιώνα. Αρχιτεκτονικά είναι κτισμένη σε τύπο σταυροειδές. Είναι σχετικά μεγάλη εκκλησία και έχει την άνεση να φιλοξενήσει μέχρι και τριακόσιους πιστούς.

Εξωτερικά ο ναός είναι κτισμένος με πέτρα της περιοχής και συγκεκριμένα βγαλμένη από το διπλανό χωριό Τόχνη.

Η εκκλησία, αν και είναι αφιερωμένη στο γενέθλιο της Θεοτόκου, γιορτάζεται πανηγυρικά στις 25 Μαρτίου. Πολλοί είναι οι πιστοί που τρέχουν στη μέρα της γιορτής της Παναγίας, να φέρουν τα τάματά τους και να τιμήσουν με την παρουσία τους την μεγάλη αυτή μέρα, της Παναγίας Θεοτόκου.